

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.415

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Sábado 13 de Noviembre de 1915

Candidatura de coalición republicano-socialista

DISTRITO PRIMERO

Narciso Vázquez Torres, socialista.

DISTRITO SEGUNDO

Bartolomé Caballer Arias, republicano.

DISTRITO TERCERO

Vicente Martínez Rodríguez, republicano.

José García Duarte, socialista.

DISTRITO CUARTO

Julio Martín-Rayo Lanchazo, republicano

Fernando Barrio Baeza, socialista.

DISTRITO QUINTO

Angel de la Oliva Vaca, republicano.

DISTRITO SEXTO

Policarpo Sánchez Martínez, socialista.

LA GUERRA EUROPEA

Carta de Alemania

En otro tiempo, en un Congreso nacional de naturalistas y de médicos, el catedrático Virchow, propuso que se dispusiera la educación de la juventud de tal modo, que todos los alemanes, en el porvenir, adquiriesen una misma manera de ver y de pensar.

Esta unidad de vista y de pensamiento, la realiza el militarismo prusiano. Si el general von Bernhardt ha podido proclamar que la guerra es «una exigencia moral, un acto artístico», es porque estaba seguro de que no hallaría en torno suyo más que ecos complacientes. En la movilización de las fuerzas del imperio, en efecto, maravillosamente disciplinadas, los sabios han realizado la labor supradicha; y hasta los predicadores cristianos predicaban con santo entusiasmo que «las medidas elementales son criminales, pues cuando una guerra es más sin piedad, es más misericordiosa». En cuanto a las gentes populares, embriagáronse en ilusiones.

Alemania hallóse, pues, congregada alrededor de esta idea, alrededor de esta fe, inspirada en la visión de ser el corazón de la humanidad purificado. Como lo lógico de las pasiones, cuando llegan al paroxismo, es que no tienen escrúpulo alguno. Alemania no regateó ninguna vergüenza, ni ningún crimen. ¡No insistamos!

Pero, el destino de los hombres es comenzar obras de las que no pueden medir ni las proporciones, ni las consecuencias, ni los retornos. Los cálculos de Alemania eran falsos. Hoy se halla lejos, muy lejos del ideal, cuya realización creyó inminente; una cierta contrición se ha manifestado ya.

Levántanse voces, desafiando cóleras, denunciando la bancarrota de la moral, oponiendo civilización y Kultur, estigmatizando las embriagueces de la frase, condenando la guerra y los negocios, los mercados del templo. ¡Estas voces son ahogadas! A otro lado del imperio, otras voces déjense oír, condenando la locura anexionista y preguntando de un modo amenazador: «¿Quién es el responsable de la guerra?»

Los portaestandartes de Alemania, por otra parte, no se han aplicado a disminuir estas desconfianzas y estos temores. Al contrario. Últimamente el órgano del «Bund Neues Vaterland», Asociación antianexionista, decía:

«Nuestra burocracia sabe hacer excelentes cosas, pero hay una para ella ignorada; ganar las simpatías de los pueblos extranjeros.»

Las hazañas alemanas en Bélgica, añadía, han transformado las simpatías de los flamencos en una exasperación y un odio sin límites... Ya he hablado del poco agrado que hay para el soldado alemán en vivir sobre el frente oriental y el frente occidental, entre poblaciones irritadas, antenazadoras, que se yerguerán ebrias de venganza el día en que comience el desastre.

Ya hay un cierto número de alemanes que reconocen la gravedad del error de la invasión de Bélgica y de la ocupación de Luxemburgo, hechos que les inspiran inquietudes en el porvenir. También hay un gran número que se sienten avergonzados ante la alianza turca. ¿Qué queréis que piensen, por ejemplo, leyendo en número reciente del «Sonnenaufgang», (órgano de la Asociación alemana para la obra del amor cristiano) las atroces descripciones (según testimonios alemanes) de los crímenes cometidos por la soldadesca y los gendarmes turcos en Ar-

menia, relatos de miserias, de crueldades, de violaciones, de pillajes, de sufrimientos indecibles? ¡Ríe también el viejo Dios alemán?

En cuanto al socialismo, su propaganda es muy activa, pero se juzga de momento, impotente. Se limita a despertar el espíritu crítico y a adicionar en sus periódicos las privaciones del pueblo. No ha cambiado de estilo.

Después de la guerra, hallarase más fuerte que antes. Si el final es afortunado, el pueblo irá a él para obtener su parte en la bazonía. Si, por el contrario, termina la guerra en desastre, la bandera roja congregará a todos los descontentos. Por el momento, la carestía de los víveres le sirve de texto y de pretexto. Pero si buscáis en los periódicos avanzados informaciones sobre el déficit de los alimentos y sobre la moral popular, hacedlo prudentemente, sin olvidar que se trata de una prensa de partido. No exageréis las informaciones forzosamente tendenciosas. Hay que gustarlo todo con circunspección. Puede, si se quiere, tomar un fuerte pellizco de rapé, pero no toda la tabaquera.

No creáis que el pueblo alemán hallase desilusionado. Sin embargo, existe un hecho de un alcance significativo: la guerra comienza a «fastidiarlo». Ahora bien: el fastidio no divierte a nadie, ni aún a los alemanes, y un pueblo que se aburre, no es ya un pueblo de arrojo y resistencia.

Una cosa cierta es que la cosecha de patatas ha sido abundante; y cuando el secretario de Estado Delbrück decía: «¡Nos ahogamos de patatas!», decía con algún énfasis la verdad. Pero un hombre, aunque coma patatas, hasta ahogarse, no está bien nutrido.

El alemán consume mucha carne. Es muy carnívoro, pero hasta el precio del tocino ha doblado o triplicado. Todas clases de carnes, roja blanca o negra, tarifarse muy alto. Ciertas partes del animal han cuadruplicado el precio. La grasa, como el petróleo, apenas si se encuentra. Se raciona la leche. El alza ha alcanzado al jabón (dos veces más caro), la cerveza, la manteca, las cremas, el chocolate, el queso, el arroz, las judías verdes, las cebollas, las frutas... Si la Kultur cuesta cara al pueblo alemán, el cultivo no puede consolarlo; los agrarios abusan de la situación, especulan y aprovechan las tarifas prohibitivas, que son las trincheras y los ejércitos en guerra.

Ya no se encienden cirios en las iglesias. El papel de cartas, los sobres, los cartones, todos los artículos de papelería e impresión, han aumentado el 30 por 100 en Leipzig. El cuero es difícil de hallar. Durante el verano se recomendó a los niños que fuesen descalzos. Para el invierno, el municipio de Düsseldorf, ha distribuido a los escolares 10 000 pares de zuecos. No hay por qué decir que la carestía de los víveres y la penuria sólo alcanzan a las clases pobres, a las que se hace la miseria casi soportable mediante socorros. La caridad hace prodigios. La clase media soporta patrióticamente los sacrificios. De los ricos no hablemos.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

11 de Noviembre de 1915.

¡Sus! ¡A las urnas! Estos gritos resuenan por toda España. No es oportuno, pues, hablar de otra cosa. Los mil problemas que atañen al desenvolvimiento de la vida nacional, ceden ahora su primacía a este otro: el de las elecciones municipales. En rigor, luchan tres bandos políticos. No me vengan ustedes con que los cargos edilicios tienen carácter puramente

administrativo. ¡Quía! Ya dijo lo contrario Romanones...

Tres bandos; uno que representa el «ayer», otro que representa el «hoy» y otro que representa el «mañana».

¿Cuál de los tres sacará más caudillos triunfantes?

«El del «hoy», me contestará cualquiera. Esto es, el Gobierno.

¡Toma, cacho de tonto! le replicaría yo a quien tal me contestase —, toma un racimico por lo guapamente que has «adivinado» que en la mano tengo avas!

No es eso; no consiste en eso la adivinanza, sino en saber por adelantado si saldrán de los cacharros electorales más municipales del «ayer» o del «mañana». Si amarillos o rojos, como son aquí los colores de sus respectivas candidaturas.

Ya sabemos que los Gobiernos de todos los matices tienen mayoría en todas las elecciones. Para estar al cabo de la calle o «al respective», no se necesita ser Solón, ni Salomón, ni Pólo y Peyrolón. Mas lo otro requiere mucha aguja de ingenio, don de profecía y tal.

Por esto nos hallamos en España, a la presente, ansiosos de conocer el resultado final. Se libra una batalla tremenda entre las fuerzas vivas y las fuerzas amortiguadas. ¡Ríanse ustedes del conflicto europeo!

«No? ¿No se rien ustedes? ¡Claro! La cosa no es para reír. Pero de las elecciones municipales, ¿tampoco se rien? ¡Vaya, es que nos ha entrado la seriedad hasta por los poros!

Bien, así me gusta. Seamos cívicos. Depositemos nuestros sufragios plenamente en los colegios electorales. Cumplamos con la ley. Seamos buenos chicos, además de cívicos, y el Gobierno nos lo premie, perdonándonos el recargo de las cédulas personales en el año que está por venir.

Es lo único que iremos ganando. Pues quien sueña en otras ventajas, en las prometidas por los candidatos — hoy larvas de concejal y mañana mariposas de lo mismo —, puede irse a la China o al Congo, despidiéndose antes de su querida suegra, y aun evitarse tan largo viaje por medio de una cuerda de cáñamo, que no perderá nada, como de concejales recién nacidos se fie.

Todo ello vendrá a parar en algún arbitrio nuevo, en adoquines volatilizadas, en darnos con la badila en los nudillos, como no sea en otra cosa peor.

Ese es el problema, el pavoroso problema que ha relegado a secundario término todos los problemas integrales de la vida nacional.

¡A las urnas! ¡Sus! ¡Cumplamos con nuestro deber, ciudadanos!

Notas bibliográficas

Hablan los catalanes

Los señores Cambó, Ferrer y Vidal, Seló, Caralt, Corominas y demás ilustres personalidades que figuran a la cabeza del actual movimiento catalán, han declarado todo el alcance y la significación política y económica de éste en el número que el semanario *España* ha puesto hoy a la venta.

Es una gran información la del colega madrileño; una información oportunísima y de trascendental importancia política y nacional, porque, gracias a ella, el país conocerá, todo el pensamiento de Cataluña, expuesto sin rodeos, con claridad patriótica, por sus órganos más autorizados.

España publica también otros interesantes juicios de las entidades económicas de fuera de Cataluña, acerca de las aspiraciones de esta región, y diversos trabajos políticos y literarios, entre los que destaca un admirable artículo de José Ortega y Gasset, titulado *Una vaga opinión sobre Asturias*.

Precio del número: diez céntimos.

MITIN

Esta noche a las ocho se celebrará en el Casino republicano, Doblados 11, un mitin en que se tratará de las elecciones municipales.

Advertencia

Los republicanos y socialistas deben recojer las candidaturas de la Conjunción, en el Casino republicano, Doblados, 11 o en la Casa del Pueblo, Donoso Cortés, número 14, o en la Redacción de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, También pueden facilitárselas los candidatos de la Conjunción o las comisiones que se designen para que se situen mañana cerca de los colegios electorales.

Distritos electorales

Calles que comprenden y locales en que han de instalarse los colegios

DISTRITO PRIMERO

San José-La Paz.—Sección primera: Calles Moreno Zúncado (antes Zapatería).—Corregidores. San Gabriel.—Montesinos (antes Padres).—Plaza Alta y calle Norte.—El colegio electoral está en la Escuela de párvulos, Montesinos, 22.

Sección primera: Calles de San Pedro Alcántara.—Plaza de San José.—Travesía de San Pedro Alcántara y calle de Encarnación.—Se vota en la Cárcel vieja

Sección tercera: Calles del Castillo.—Campillo.—Campillo antiguo.—Costanilla.—San Lorenzo y Jarilla.—El colegio electoral está en la calle Costanilla, 17

Sección cuarta: Peralillo.—Sepúlveda.—Concepción y Brocense (antes Cerrajería).—Se vota en la calle Concepción, 6

DISTRITO SEGUNDO

San Andrés-Peñas.—Sección primera: Calles Arco Agüero.—Amparo.—Bravo Murillo (antes Alamo) y Afigidos.—Se vota en la calle Afigidos, núm. 24 (puerta accesoria de la Audiencia).

Sección segunda: Comprende las calles de Peñas.—Zarza.—San Sisenando y Ronda.—Se vota en la calle de las Peñas, núm. 5.

Sección tercera: Benegas.—Tardío.—Plaza de Cervantes (antes San Andrés).—Doblados.—Trinidad y Calado.—El colegio electoral está en la calle de Doblados, núm. 10.

DISTRITO TERCERO

San Agustín Morales.—Sección primera: Plaza de la Soledad.—Calles Corta.—Joaquín Sama (antes del Río).—Melchor de Evora y Alameda.—Se vota en la calle Joaquín Sama, casa en que se halla establecida la estufa de desinfección.

Sección segunda: San Atón y Morales.—Se vota en la calle de Morales, número 28.

Sección tercera: San Agustín.—Plaza de San Agustín.—Calles Atocha.—Céspedes y Chapín.—Se vota en la Academia Municipal de música, Chapín, 22.

DISTRITO CUARTO

(MADRE DE DIOS, SAN FRANCISCO) Sección primera: Calles de Martín Cansado.—Madre de Dios.—Cristóbal Oudrid.—(antes Nueva) y Calatrava.—El colegio está en la calle Calatrava, 10.

Sección segunda: Calles de Moreno Nieto.—Ramón Albarrán (antes Moraleja).—Plaza de Minayo.—Zurbarán (antes Lagares).—San Blas y Doctor Lobato.—Se vota en la calle Ramón Albarrán 18.

Sección tercera: Vasco Núñez.—Parque de Castelar.—Plaza de Isabel la Católica.—Dosma.—Menacho.—Plaza de San Francisco.—Abril.—Plaza de Santo Domingo.—Matadero.—Parque.—Se vota en la Escuela municipal, calle Abril número 25.

DISTRITO QUINTO

Santo Domingo San Juan.—Sección

primera: Salmerón (antes Santo Domingo).—Prim.—Espronceda.—Santa Lucía.—Borja y Rouda de Palmas.—Se vota en la calle Salmerón, núm. 49.

Sección segunda: Plaza de la Constitución.—Calles de Felipe Checa (antes Largo).—Vicente Barrantes.—Arias Montano.—Echegaray.—San Juan.—Donoso Cortés y Santa Ana.—El colegio electoral está en la calle Vicente Barrantes (antes Magdalena núm. 11).

Sección tercera: Plaza de Alfonso XII.—Plaza de López de Ayala.—Calles De Gabriel.—Francisco Pizarro.—Muñoz Torrero.—Meléndez Valdés y Hernán Cortés.—Se vota en el Instituto, Hernán Cortés, núm. 3.

DISTRITO SEXTO

Estación, Corchuela. Sección primera: Barriada de la Estación y zona rural de la orilla derecha del Guadiana. Se vota en el Cuerpo de Guardia de Puerta de Palmas.

Sección segunda: Corchuela y zona rural de la orilla izquierda del Guadiana. Se vota en el Cuerpo de Guardia de Puerta del Pilar.

En vísperas de la batalla

Mañana es el día señalado para que los ciudadanos elijan a las personas que hayan de representarlos en el Ayuntamiento.

Mañana hemos de saber si el pueblo de Badajoz quiere que la administración municipal siga estando, casi por completo, en manos de los que han realizado una labor funestísima desde que subió al poder el partido conservador, o si pretende que otros hombres intervengan en esa administración y defiendan los intereses generales de la ciudad.

La candidatura acordada por los representantes del partido republicano y del partido socialista, está constituida por ciudadanos que siempre han defendido la democracia; todos ellos han hecho en pro de los ideales grandes sacrificios, con notorio daño de sus intereses; esos ciudadanos, si triunfan, defenderán en el Ayuntamiento lo que sea beneficioso para el vecinario y harán guerra sin cuartel a lo que estimen perjudicial para la ciudad.

Todo el que se llame republicano o se llame socialista, tiene el deber de votar sin vacilaciones la candidatura de conjunción; quien no lo haga, no será ni republicano ni socialista.

Habrà entre los republicanos y habrá entre los socialistas, partidarios de que la coalición de ambos partidos, hubiese tenido un carácter más amplio; pero una vez tomado el acuerdo de que en la alianza electoral entraran solamente los socialistas y los republicanos, todos los electores que en esas agrupaciones militen, están obligados a ser fieles cumplidores de aquel acuerdo.

¿Habrà quien falte a él? No lo esperamos. Si alguien lo hiciese, revelaría con semejante acto, que no es republicano ni es socialista, mereciendo por ello los anatemas de los correligionarios.

Algo del estado con las elecciones

Nuevo Diario ha publicado una relación de los acogidos en los establecimientos provinciales de beneficencia que figuran en las listas electorales y recomienda a los interventores albarranistas, que si dichos asilados se presentan a votar, no les permitan hacerlo, teniendo presente lo que determina el artículo 3.º, caso 6.º de la ley electoral.

Dicha relación es la siguiente:

Ancianos asilados

- Manuel Gemio Salazar.
- Francisco Marchena Pozo.
- Jose Piñero Pérez.
- Francisco Fernández Gómez.
- Isidoro Rivilla.
- Joaquín Mirón Garrido.
- Antonio Gordillo Montaña.
- Manuel Mora Barros.
- Facundo Márquez Cruda.
- Juan Auñón Gómez.
- Francisco Mera Moreno.
- Juan Rodríguez Pocostales.
- José Martínez Martínez.
- Francisco Fuentes Parejo.
- Francisco Crespo Muñoz.
- Valentín Nevado Batalla.
- Luciano Escabria Tejado.
- Domingo Durán Ortiz.
- Manuel Fernández Horcajo.

- Manuel Prat del Aguila.
- Rafael Pulido Plaza.
- Manuel Alejo Grangel.
- Francisco Escudero Maraver.
- Juan Calle Faular.
- Joaquín Calero Durán.
- Juan Campos Miño.
- Francisco Domínguez Valle.
- Francisco Correa Gallardo.
- Víctor Asensio Gómez.

Fallecidos

- Antonio García Barriada.
- José Pereira Gila.
- José Antonio Véles.
- Rafael Fresno Panticosa.
- Tomás Blanco Núñez.
- Leopoldo Robles Lorenza.
- Felipe Martínez Borreaga.

Con tal motivo, el diputado delegado en los establecimientos provinciales de beneficencia, nuestro particular amigo D. Miguel Durán, nos manifiesta que es discutible si se puede impedir que emitan el voto, a individuos inscritos en las listas contra los cuales no haya recaído sentencia de inhabilitación o suspensión de sus derechos políticos y respecto a los cuales debió pedirse la exclusión, en el período que la ley fija; pero que no obstante eso, ha dado orden para que mañana domingo, no se permita salir de la Casa hasta después de las cuatro de la tarde, a los asilados, existentes hoy, que figuran en la relación.

Mas como pudiera ocurrir que los conservadores, maestros en las artimañas electorales, encarguen a los alquilones que tienen a su servicio, que voten por los asilados, nosotros hemos creído oportuno reproducir dicha relación, para que los interventores republicanos y los socialistas la tengan muy en cuenta.

De la gente que hoy manda, tan ducha en asuntos electorales, no hay que esperar nada bueno.

Acto de ciudadanía

En Almería se ha verificado un mitin contra el caciquismo y de propaganda electoral.

Concurrieron al acto miles de personas y en él hicieron uso de la palabra representantes de los partidos maurista, demócrata, liberal, reformista y republicano.

El gobernador de la provincia no quiso enviar delegado al mitin, confiado en la cordura de los oradores y de los concurrentes al acto.

Es de esperar que la candidatura ciudadana, en que están representadas aquellos partidos, triunfe mañana.

Almería se ha propuesto sacudir el yugo del caciquismo, y lo conseguirá.

REMITIDO

Para el señor gobernador civil

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío: Haga el favor de formular esta denuncia y darle publicidad.

En la villa de Llera hay un cacique que figura en la más alta escala, D. Wenceslao Rodríguez; habiéndose ya concluido los aprovechamientos de baldíos y no pudiendo hacer de las suyas nada más que con el reparto de consumos, le cargan 8 al que deba de pagar 4, y así sucesivamente hasta el fin de categorías, esto es, el doble de lo que deben de pagar, de este impuesto odioso: no sale ninguno beneficiado nada más que la jauría de sus paniaguados y no estando conforme alguno de los suyos, le han arreglado al señor presidente de la Junta del censo la escuela de los niños para establecer un casino, cosa que ha logrado, pues es el sitio céntrico del pueblo y allí se reúnen todos los burgueses a saborear la rica copa de aguardiente, que es la bebida de que más gastó se hace.

Los niños los han trasladado a las casas consistoriales, donde no es posible que estén a gusto porque no hay espacio suficiente, pero todo esto ¿al cacique que le importa? tenga él donde pasearse y distraerse y que pierda el pueblo.

El tendrá dinero para darle una carrera a sus hijos, y si el del proletario no adquiere instrucción... que se fastidie, que continúe siendo analfabeto, para que siga en ellos la misma explotación de que están siendo víctima sus padres.

Las niñas, señor gobernador, han sido trasladadas a la casa del que posee el casino de la escuela. Sepa usted, señor go-

bernador, que en la casa donde las niñas están dando escuela, se murió el ama de la casa, en Agosto, de un mal sospechoso, y las niñas de los trabajadores van a aquella casa a recibir educación. Los que cuentan con algunos recursos, tienen sus hijas en escuelas particulares.

La noche del 10 había juego de cartas y el señor alcalde, que lo estaba viendo, nada hizo, por no disgustar a los caciques. ¿No hay leyes para ellos? ¿Las leyes son para los proletarios?

Esperamos del señor gobernador tome con interés esto, que es de gran importancia; si quiere más detalles puede informarse del profesor de los niños, y que castigue al que delinca, porque de apaciguamientos nadie hace aquí caso.

Justicia señor gobernador civil y que se sujete algo a los caciques.

ANTONIO MORIANO.

Llera, 2 de Noviembre de 1915.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo

Local y Regional

Teatro

La función de anoche, estuvo, como era de esperar, muy concurrida.

Los intérpretes de la opereta *Eva* fueron aplaudidos.

Función para hoy: *La viuda alegre*.

Después de breve estancia en esta ciudad, regresó a Almendralejo, su domicilio, nuestro particular amigo D. Guillermo García Romero de Tejada.

Dícese que esta noche se realizarán actos demostrativos de los propósitos que tienen los albarranistas para las elecciones de mañana.

Se nos asegura que anteanoche fue agredido y lesionado por unos agentes municipales, el dueño de una taberna establecida en la calle de Cerrajería, y que se reunieron, con tal motivo, en aquel lugar, gran número de mujeres, que querían presentarse, en son de protesta, al señor gobernador de la provincia.

Ha llegado a Badajoz D. Delfino Cáceres Jiménez, oculista, y se hospeda en el Hotel Palace (La Favorita) donde recibe visitas.

L'ceo de Artesanos

Mañana por la noche habrá función en dicha Sociedad, poniéndose en escena los juguetes cómicos *Ojito derecho* y *Las casas de cartón*.

Círculo de Artesanos

Chapín, número 10

Esta Sociedad celebrará mañana reunión de confianza, comenzando a las cuatro y media de la tarde.

Empéñese las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

SE VENDE una casa en la barriada de la Estación, plaza del Progreso núm., 10.

En la misma casa darán razón.

HACEN FALTA SUSTITUTOS VOLUNTARIOS

para servir en Africa. Han de tener de diecinueve a treinta y cuatro años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Farmacia Villanueva Castellano

Arias Montano, núm. 7 (antes Sal)

Despacho esmerado; medicamentos puros. Precios económicos.

Vital el mejor desinfectante

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.- CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

APUNTES

DE

INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912.

GUÍA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición é interior de los Cuerpos.—Honores y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª.—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competetísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

■ BADAJOZ ■

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, **DON PEDRO GALVAN RAMIREZ**

Competentísimo y numeroso profesorado
DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.-BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a **D. Francisco G. Guerra**, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS DE

JOSÉ GARCÍA MATA

Madro de Diaz 10.-BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.



Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidos siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, **José Velázquez**.—Zarza.—Badajoz.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22
BADAJOZ

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el **VINO GIRARD**, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: **D. A. GIRARD, Paris**

AMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de **Francisco Suárez**.
Peñas, 51 y Bravo Murillo, 74

TRABAJO EN CASA

4 horas 5 pesetas

Fácil ocupación para personas ambos sexos de Badajoz y provincias en labor actual de enorme consumo, muy bien retribuida. ¡Novedad absoluta! Muestrario gratis escribiendo Apartado 230, Madrid.

BADAJOZ, Imp. La Nueva Extrem. 21, de E. 22.

GLICEROFOSFATO Granulado ROBIN

(GLICEROFOSFATOS de CAL y de SO₂)

El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago

Infalible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc. — Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.

Venta al por Mayor: 83, Rue de Polssy, PARIS

DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Claris BARCELONA



CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0.60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almeniralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Alamo



VINO DE PEPTONA ORTEGA

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •
Para personas DÉBILES y CONVALECIENTES

Infalible en las DIBETENCIAS

De venta en Farmacias y en la 1ªª calle, Lda., núm. 13 — MADRID

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre, Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS.—MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE
1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.

PARTICIPACION
en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.



Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.